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UNIDAD Il
INTRODUCCION A LA TEORIA DE LAS RENTAS
3.1. Definiciones Aundamentales

(a politica de rentas es un conjunto de medidos que
buscon influir en la evolucibn de las rentos de los agentes
econbmicos para lograr ciertos objetivos econbmicos,

como la estabilidad de precios, la eficiencia econbmica y
la equidad en la distribucion del ingreso.

o
Obietivos de [d POLitiCa de rentas

Lograr la eStalpilidad de precios

[ Mejorar la distviloucion de la renta

Disminuiv el olesempleo




3.2. Clasificacion de las rentas

TiPOS de POLitiCAS dé rentas

Por acuerdo entre el gobierno y los distintos

. agentes econbmicos afectados. Por ejemplo,
Volngdria acuerdos entre los empresarios, sindicatos y el
gobierno

CONTRACT

ImPUESta

Obligatoria o través de leyes, normos u otras
regulaciones

{
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contrato SOCiQD Acuerdos entre el gobierno y algunes afectados N\
(usuolmente  trabajadores) oue  pueden @ )
negociar una moderacion de sus salarios a \\/ f?”‘/ ;
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cambio de mejoras en la politica social
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3.3. Relacion entre los distintos terminos de la renta

Rendimient0s

La relocién entre los distintos términos de la renta se
refiere a c6mo se clasifican y relacionan los diferentes
tipos de ingresos que una persona o entidad puede recibir,
asi como las implicaciones fiscales de cada une.

."/ o \

Se distinguen tres categorias principales \

ciemp\:

Una persona vende una propiedad por un precio superior ol que la compr6 (ganancia
patrimonial). £sta ganancia se integrard en la base imponible del ahorro, y se aplicard el
tipo impositivo corvespondiente a las ganancias patrimoniales

Eh R La velacidn entre los distintos terminos de la venta rvadica en como
GS‘L{W) se clasifican, integran y compensan para oeterminar la [pase
€y imponile v el tipo impositivo aplicalple en el impuesto solpre la renta,

segun [a legislacion fiscal vigente.

* (os rentas financieras se definen como una distribucién de * Por renta financiera se entiende al conjunto de cargas
capitales que se reparten a lo largo de una particion temporal, de impositivas que gravan las utilidades producidas por la venta de
forma oue, a cada uno de esos intervalos, también segin algunos acciones y titulos que no cotizon en la Bolsa y cuya utilidod tenga
autores, periodo de vencimiento, le corresponde un solo capital, ol clerta periodicidad, y ol reparto de dividendos netos que las
que se denomina como término de la renta que se produce en el empresos reolizon entre socios y accionistos residentes en un pais
mismo. determinado.




3.4. Rentas constantes de periocidad anual

Las rentas financieras los podemos definir como una sucesién de copitales con vencimientos sucesivos, es decir
es Una distribucion de capitales en el intervalo (O, n) donde a cada subintervalo se asocia un capital

€iemPl0S de rentas con vencimient0S Sucesivos

Plazos por la compra
de un coche

3.5. renta inmediata, postpagable y temporal

£s aouella de duracion determinada, en la que los importes de capital se generan al final de cada sub—periodo
(€ jemplo: contrato de alquiler por 5 afios, con pago del alquiler ol final de cada mes)

EiemPIO:

Veamos un ejemplo: Calcular el valor final de una renta anual de | peseta, durante 7 afos,
con un tipo de interés del |16%:

Aplicamos la formula S = ((I + i)*- 1) /i

luego, S;= ((1 +0,16)*-1)/0,16

luego, Si = 1,8262/0,16

luego, S = 11,4139 ptas.

Luego el valor final de esta renta es 11,4 ptas.
Podemos ver que relacion existe entre el valor inicial Ao y el valor final S, y esto nos
viene dado por la siguiente formula:

Si=Ao (I +iy
Veamos si se cumple en el ejemplo que estamos viendo:

Hemos visto que Ao = 4,0386 ptas.
y que 5= 11,4139 ptas.

Luego 11,4139 = 4,0386* (i+0,| 6)*
Luego 11,4139 = 4,0386*2,8262
Luego 11,4139 = 11,4139

Se cumple, por tanto, la relacion




3.6. Renta inmediata, prepagable y temporal

w _
(a renta constante temporal prepagoble es aquella de duracién determinada,
en la gue los iVnportes de capital se generan al comienzo de cada sub—periodo

w
' & ""

El contrato de alguiler por 5 anos, con
pago del alguiler al comienzo ole cacla mes . /
|

S ——

3.1. Renta inmediata perpetua

£s aquella renta cuyo plazo o duracion no tiene fin, salvo que el deudor amortice el capital que
por convenio deberia conservar fndefinidomente.

- : P ar Renta Perpetua es una serie de pagos gue duva y
\[T “ N - permanece parva Siempre. Como el tiempo “n” es

% /\ mnfinito no puede estalplecerme su monto, como
4 \t '\ ¢ V i consecyencia solo se conoce formulas para el valor
| ;_;:’y actual y para el calculo de la renta vy de la tasa, en

funcion del valor actual.

A
|



3.8. Renta diferida.

Una renta diferida es la que se valora antes del comienzo de la renta como tal Al tiempo entre la
valoracitn y el fnicio de la renta se le llama “tiempo de diferimiento" y la denotaremos como (o)

L

‘ En el contexto de las pensiones:

—
Rewnta vitalicia diferida:
Es una modalidad de pension donde se contrata con una
aseguradora el pago de una renta a partiv de una fecha futura.
Mientras tanto, se puede vecipiv una renta temporal de la AFP.

2 <

—

Renta diferida en el tiempo:
Se refieve al periodo entre la seleccion de la renta difevida vy el
inicio ole SU pago.

WV

g el contexto de los seguros: '

—

Seguro de renta diferida:

Es un tipo oe seguro de vida en el gue el asegurador se
compromete a pagar Una renta periodica a partiv de Una fecha
futuva.

|
-~

-
Anualidad diferida:
Es un contrato de seguro en el gue los pagos comienzan en Una

fecha futura, permitiendo gue el capital invertido crezca con el
tiempo.

‘E el contexto de la contalpilifad v los impuestos

—
Impuestos diferidos:
Son iMmpuYestos gue se pagan 0 se recUperan en el futuro, delpid

i

0a
diferencias temporales entre el reconocimiento contaple y fiscal

ole ngresos 0 gastos.
—
Activos y pasivos por impuestos diferidos:
Se generan cUando existen diferencias temporavias gue afectan

la |pase fiscal de activos o pasivos, lo que puede resultar en un i .’

mewnor 0 mayor pago de impuestos en el futuro, respectivamente.

NEAL
&

Alguiler diferido:
En arrendlamientos, se registra cyanodo 10s pagos no son igyales
durante el plazo del arrendamiento, generando un difervimiento en
el gasto o ingreso reconocioo.

NS




3.9. Relaciones

Algunos estudios sugieren una relacién negativa entre desigualdad y crecimiento, otros sefalan que la desiguoldod
puede ser un incentivo para la inversibn y el crecimiento, especialimente en etapas iniciales del desarvollo. La discusin

se centra en como la distribucion del ingreso afecta la demanda agregada, la inversion en capital humano, la cohesitn
social y la estabilidad politica, todos factores oue pueden influir en el crecimiento econbmice a largo plazo.

l Puntos clave: |

DiStribuCion Funcional Se refiere a la forma en que se divide la venta entre los
deél ingreso factores productives Ctrabajo, capital, tierra).

Se vefiere a cémo se distribuye la renta entre los individuos
y hogores.

Relacién Negativo:
Relacién Positiva (potenciad

3.10. rentas variables de periocidad anual

¢l fraccionamiento de las rentas consiste en dividir cada perfodo de varios sub—periodos (k) asociando a cada
subperiodo un capital. Por tanto, el fraccionamiento de una renta de n perfodos la transforma en otra de n x k
términos referidos a otros tantos subperfodos.

TiPOS dé rentas:

Rentas fraccionadas constantes

-

Rentos fraccionadas en progresion

geométrica

Rentas fraccionadas en progresion
aritmética

OO <D




3.11. Rentas variables en progresion aritmetica

Este tipo de rentas se refiere a un conjunto de capitales cuyoas cuantias van variando y lo hacen siguiendo una ley
eh progresion arftmética, esto es, cada término es el anterior aumentado (o disminuido) en una misma cuantia (que
se denomina roz6n de la progresion aritmética) y que notaremos por d, siempre expresada en unidades monetarios.

Deginido
ambien cOmMo:

Conjunto de pages o cobros donde cada
término varia en la misma cantidad,
siguiendo una secuencia aritmética

$20.

Consideremos una venta con los Siguientes
téerminos: $100, $120, $140, $160. Esta es Una renta
varialple en progresion avitmética con Una razon oe

Los rentas variables en progresién aritmética se utilizan en diversos cdlculos financieros, come:

—
Calculo del valor actual y final oe préstamos con cuotas
variaples:

Donde cadla cuota aumenta o disminuye en Una cantidad fija.

Analisis de inversiones con flujos de caja variaples:
Donde los ingresos 0 egresos varian siguiendo una progresion
avitmética.

Valoracion de rentas temporales y perpetuas:
Con formulas especificas pava cada caso

RENTAS VARIABLES EN PROGRESION ARITMETICA

El valor final de la renta variable en progresion aritmética se obtiene
multiplicando su valor actual por (1+i)".

% Si la razén de crecimiento es positiva: S((;,d)nﬁi = [C+S).s . @
i

w1 i

% Silarazén de crecimiento es negativa: S(C,-d)nﬁi = (CQJ ; S,Fi " dT”
i

En el supuesto de otros tipos de rentas variables en progresion aritmética el
valor actual y el valor final se obtienen de la siguiente forma:

Si la renta tiene una duracion indefinida, su valor actual (el valor final no existe) se
calcula tomando el limite cuando “n” tiende a infinito de la correspondiente renta

temporal: d) 1

AC.d),~ = Lim AC,d),~ [ck).f

= n—w I I

Si la renta es prepagable, el valor actual y el valor final se obtienen multiplicando por
(1+i) el de la correspondiente renta pospagable.
Si la renta esta diferida basta con multiplicar por (1+i)-4 el valor actual de la
correspondiente renta inmediata.
Si la renta esta anticipada sélo hay que multiplicar por (1+i)* el valor final de la
correspondiente renta inmediata.




3.12 Rentas variables en progresion geometrica

Este tipo de ventoas sirve para valorar un conjunto de capitoales equidistantes en el tiempo cuyas cuantias son
Variables siguiendo una ley en progresién geométrica, esto es, cada término es el anterior multiplicado por un mismo
hiimero (oue se denomina ya26n de la progresion geométrica) y oue hotaremos por q.

La formula general pava calcular el valor actual de una ; .
renta variale en progresion geométrica, considerando VA =c* [ 1 - (Q/ ( 1+1 ) ) n ] / ( 1-q/ (1+1 ) )

términos pospagalples (al final de cada periodo), es:

L —

VA es el valor actual. m‘JJ/

¢ es el primer término de la venta (el primer pago o cobro

* q¢s lavaz0n de la progresion geométrica.
e i 6slatasa de interés por periodo.
h es el nlimero de periodos.

3.13 Logaritmos

¢l logaritmo es una funcibn monbtona estrictamente concava (creciente) comprendida en el
conjunto de los ndimeros reales positivos y es la inversa de la funcion exponencial.

Deginido
ambien cOmo:

&n otras palabras, el logaritmo es una
funcién que depende de una base y un |(:ov/mq|a;\l

argumento ’

La expresion del logaritmo estd compuesta por una lpase y un {O g x p b
argumento.
En este caso, la pase es x v el argumento es z a partir de los cuales

olptendremos el logavitimo.



3.13.1 Definicion

log.z=0>b

Sea N un ndimero positivo y b un nimero positivo diferente de 1; entonces, el logaritmo en base b del nimero N es el
exponente ( de la bose b tol que b ( = N. £l enunciodo de aue U es el logaritmo en base b del nimero N se escribe como

Ejemplo 1:

2" =8

En la practica comun se utilizan dos tipos de logaritmos: |
naturales, cuva lpase es el nimero

e = 2718281829.., v los logaritimos comunes, cUya [pase es |p = 10.
Amlpos se pueden determinar facilimente con ayuda de una
calculadora electronica o mediante talplas.

(os logaritmos base 10 se denominan logaritmes
comunes y para identificarlos se utiliza el simbolo.

Los logaritmos naturales (base e) se simbolizan como sigue:

Se escribe y
se lee asi

e L092 8 = 3 Porque 23=8

Logaritmo en base “2” de “8” es igual a “3”

L=log N=logN.

I =lognat N=log N=1In

3.13.2 Leyes de los logaritmos

ado oue los logarftimos son exponentes de base b, las leyes de éstos les son aplicables y nos dan como consecuencia

D
g,tres leyes fundamentales de los logaritmos.

1- El logaritmo del producto de dos nimeros positivos es
igual a la suma de los logaritmos de los nimeros

2- El logaritmo del cociente de dos nimeros positivos es
igual al logaritmo del numerador menos el logaritmo el

denominaodor

3- El logaritmo de un numero elevado a la potencia n es
n veces el logaritmo del numero, donde n puede ser

cYalguier numero real.

‘ log(AXB)=logA+logB|

log{%]:logﬁ—logB

log A"=nlog A




Mediante el empleo de una calculadora electrénica o tablas se determina que:
log 2=0.301030 log 3 =0.477121; entonces:

a) log6=log(2x3)=log2+log3=0.301030+0.477121=0.778151

b) logl.5=log 3/2=log3-log2=0.477121-0.301030 = 0.176091

c) log9=1log3*=2log3=2(0.477121)=0.954242

d) log30=1log(3x10)=log3+log10=0.477121+1=1.477121

e) log0.02=log(2x10™*)=log2+log10™* =0.301030 +(~2) = —1.698970
) log¥3=log 3" =1/2log 3=1/2(0.477121) = 0.238561

3.13.3 Caracteristica y mantisa

Todo ndimero positivo puede ser escrito en la forma de un nimero bdsico B tal que (1 < B < 10) multiplicado por una

potencia entera de 10. Por ejemplo:

, , , . , a) 20000 d) 20 g) 0.02 i) 0.0002
Determine el niimero basico de los siguientes niimeros: b) 2000 e) 2 h) 0002 j) 0.00002
— c) 200 ) 02

Solucion: v -
E 4 /o

'P'ﬁm el niimero bdsico es un nimero B tal que 1 < B < 10 multiplicado por una potencial g

entera de 10, se tiene:

o=
°
a) 20000=2x 10* e) 2=2x10° h) 0.002=2x 107 [ I )
b) 2000=2x 10° f) 02=2x10" i) 0.0002=2x 10! —
¢) 200=2x 10? g) 0.02=2x102 ) 0.00002=2x 103

d) 20=2x 10" (

Determine la caracteristica y la mantisa de los logaritmos de los signientes mimeros.
a) 959.84 b) 27.35 ¢) 0.026 d) 0.004321 €) 6478

SoLuciOn:
Cuando se determina la notacidn cientifica de un nimero, se tiene:

m Notacién cientifica Caracteristica Mantisa

0959.84 9.5984 x 107 2 0.982199
27.35 2.735x 10* 1 0.436957
0.026 2.600 x 1072 -2 0.414973
0.004321 4321 %107 -3 0.635584

6.478 6.478 x 10° 0 0.811441




3.13.4 Antilogaritmos

Si( =log N, N es llamado antilogaritmo de [ y se denota como N = antilog ( cuando ( = log N.

Para colcular el antilogaritmo, se eleva la base del logaritmo a la
potencia del nimero oue se estd usando como logaritmo. Por
ejemplo, si se usa logaritmo en base 10, se calcula 10 elevado a la
potencia del niimero.

El logavitmo en [pase 2 de 8 es 3

e entonces el antilogaritmo en |pase 2 de 3 es 8.

Log Antilog
| K

10,=y 10 =X
|

3.14 Rendimientos de valores

¢l rendimiento de un valor, en el contexto financiero,
se vefiere a la ventabilidad que un inversor espera
obtener de ese valor en un perfodo determinado,
generalmente expresado como un porcentaje del
capital invertido.

Las tres formas en las que se obtienen ingresos (rendimientos)

sobre las inversiones bursatiles son:

[j Interés: £s el pago que se pacta por el uso de capital ajeno.

Dividendos: Son las utilidades que obtienen las empresas y que
reparten entre sus accionistas. £stos dividendos se pueden pagar en

efectivo o en acciones

Se obtienen ganancias de coapital cuando se venden titulos a un
precio superior al que se paga en el momento de comprarles:




3.15 Valores bursatiles

Valor que la oferta y la demanda da a una accibn de acuerdo con unas previsiones de revalorizacion. £s
Un precio de mercado que varia en funcion de los beneficios empresariales y de la evolucion futura de
los tipos de interés y de otras variables.

Los mstrumentos que se negoclan actualmente en \
la Bolsa Mexicana de Valores se clasifican segun el
emisor, los hay:

Emitidos por entidaoes I

SC Bonos de Desarrollo del : 7 /) > ( Acciones de empresas comerciales,:
.~ Gobierno Federal (Bondes) | Q Y _ 7 industriales y de servicios |

Emitidos por empresas

L

N _ Acciones de sociedades de :
i inversion |

Rendimiento ole valoves

Valor que la oferta y la demanda da a una accibh de acuerdo con unas previsiones de revalorizacion. £
un precio de mercado que varia en funcion de los beneficios empresariales y de la evolucion futura de
los tipos de interés y de otras variables.

¢l vendimiento es un indicador clave para evaluar la ventobilidad de una
inversion y tomar decisiones informadas. Los inversores utilizan el
rendimiento para comparar diferentes opciones de inversion y seleccionar
aquellas que mejor se ajusten a sus objetivos y perfil de riesgo.

Si inviertes 7100 pesos en Un [pono gue paga Un interés anyal
el 5%, y el precio del lpono no campia, el rendimiento
nominal seria oel 5%. Si la inflacion es del 2%, el
rendimiento rveal sevia del 3% (5% - 2%).



3.15.1 Acciones de sociedades de inversion

(as sociedades de inversibn son entidades que agrupan el capital de vorios inversores para invertir en
Una cartera diversificada de activos financieros. Su objetivo principal es obtener rendimientos para
sus accionistas a través de la gestion profesional de la cartera.

Como Se calcula:

(ormalmente un mes de 30 dias o el aho de 365)

¢l procedimiento para calculor la tasa efectiva de rendimiento
de valores que tienen precios distintos en fechas diferentes,
consiste en dividir el precio de la fecha posterior entre el capital
Este cociente menos uno da la tasa efectiva de rendimiento ol
plazo y con ésta se puede determinar la tasa efectiva a
cuoalouier otro plazo conveniente para hacer comparaciones

!p=?~l

Otra forma de considerar este rendimiento consiste en recordar que:

LiqUidez

GeStioh Profesional

Ri€S90 deé mercado

 Rigs30 de ez ’

ros
i 0 0fg o
0 = /W/

\ll /',.

.f_'l'l" %o "/J'//

\




Calcular la tasa efectiva de rendimiento mensual de las acciones de
Awlasa A, Alterna A y Accipat A para el pertodo del 2 de mayo al
31 de julio de 2012, de acuerdo con los precios de la tabla 9.2

SOLUCION:
Monto 1= 37.869424

iop = = 1 =0.00875776
Capital ~ 37.540652

Awlasa A

iy =1.00875776%° — 1=0.00291 0 0.29%

. Monto 3.346005
Alterna A fon = 1=

0 = 1=0.0133145
Capital 3.30204

i =1.0133145%%0 1=0.004419 0 0.44%
Monto 149.5566
Iog = 1=
Capital 143.5282

Accipat A 1=0.0420015

i3 = 104200157~ 1 = 0.01381 0 1.38%

En este ejemplo se puede olpservar gue:

e (05 rendimientos de las sociedades de inversién Awlasa A y Alterna A son similares. Ademds, son
semejontes a los rendimientos de los instrumentos bancarios de inversion, como los certificados
de depOsito a plazo y los pagarés con rendimiento liquidable ol vencimiento.

e ¢hn el periodo oue abarca del 2 de mayo al 31 de julio de 2012, el mercado accionario en su
conjunto, medido a través del Indice de Precios y Cotizaciones de la Bolsa Mexicana de valores,
paso de 39 59742 a 40 70428 puntos, 0 sea un aumento de 28% en 90 dias, equivalente a
092% mensual.

o A su vez, la sociedad de inversibn de renta varioble Accipat A termind el periodo con una
ganancia de 1.38% mensual, lo cual refleja el comportamiento de su cartera. por otro lado, los
rendimientos colculados para Awlasa A son rendimientos realmente efectives, ya que los
intermediarios bursdtiles ho cobran comision en la compraventa de los titulos, por tratarse de

sociedades de inversion en instrumentos de deuda.
-




3.15.2 Acciones de empresas

Los acciones de una empresa representan una parte de la propiedad de la misma. Al comprar acciones,
un fnversor se convierte en accionista, adouiriendo derechos sobre las ganancios y actives de la
empreso, asi como la posibilidad de participar en decisiones importantes a través de la votacion en las
Juntas de accionistas.

// En la siguiente tabla, se puede observar los precios de cierre (ulimo
\ ‘ ~ trecho) de lagunas acciones de empresas que cotizan en la bolsa
~ : :
mexicana de valores (precios de 2012)

ALFA A 222.1 212.53 215k 179.98
CEMEX CPO 10.27 9.23 8.98 7.81
COMERCI UBC 29.8 30.4 30.5 25.72
ELEKTRA 625 625.2 Yy 551
FEMSA UBD 113.01 113.5 119.12 1124
GCARSO Al 4255 45.99 43.42 43.5
GEOB 14.26 13.98 15.01 13.73
GFINBUR O 36.7 35 29.99 28.85

El precio al que se cotizaron por ultima vez las acciones de A'fa A al cierre de las operaciones de
los dias 30 de mayo y 17 de agosto de 2006 fueron 179.98 y 222.10 respectivamente. Calcular la
tasa efectiva de rendimiento de estas acciones, con el supuesto de que no hubo pago de dividen-
dos en este lapso.

SOLUCION:
Los dias transcurridos entre estas dos fechas fueron 79, por lo que

M 222.10

fg=—-1= 1=0.234026

C 179.98
o 23.40% efectivo a 79 dias
e ig = (14 i9) ™™ — 1=1.234026 37974683 _ 1 = 0,083129
u 8.31% efectivo mensual.

gs importante notar que estos cdlculos sblo reflejon el rendimiento del precio de la accitn, segin el
compor tamiento observado en ese periodo especifico de 79 dias y oue, como se menciond antes, no se tomon en
cuenta las comisiones oue cobran los intermediarios bursatiles (casa o agentes de bolsa o0 bancos) cuando compron
0 Venden acciones de empresas y de sociedades de inversibn comunes, y que suele ser de 1% Cen los ejemplos de
comisiones se utiliza esta cantidad aunoue se debe tener presente que no siempre es la misma, ya oue es posible
hegociarla con los intermediorios).




3.15.3 \Valores con tasa de descuento

£n esta categoria se encuentron principalmente los Certificados de la Tesoreria de la Federacion (Cetes), asi como
el papel comercial y las aceptaciones bancarias. Se dice gue principalmente los Cetes poroue los procedimientos
para el papel y las aceptaciones hacen referencia a lo aplicable a Getes, y poraue los tasas de estos titulos son
una referencia importante en el medio financiero mexicano.

1. Calcular el precio descontaco mediante la tasa de descuento. La formula gue se maneja

en el medio loursatil para calcular el precio es:

eh donde:
P = precio descontado

VN = valor nominal
t = plazo en dias
d = tasa de descuento

Los cilculos correspondientes para los Cetes a 28 dias son:

2. Calcular el rendimiento al plazo, o
olescuento, que es: D=VN —P

d = tasa de descuento 4.08%
j=tasa de rendimiento (nominal) 4.09%

1. Se calcula ¢l precio descontado del titulo mediante la formula:

D ——— P= VN[I %] = 10[1 %] =10(0.99682667)= 9.9682667
3' De.l’ev‘mlmav‘ la faga efeC'l’IVa de 2. Elrendimiento al plazo de 28 dias (o descuento) es:
i D=VN-P
vev‘d‘m‘em.l-o a| p|azo D=10-9.9682667 =0.0317333
E— 3. Latasa efectiva de rendimiento al plazo:
4. Calcular la tasa efectiva al plazo que = 200317333 i e3as
- P 99682667
Se V‘equieva (usualmevﬂ-e memsual (0] 4. La tasa nominal de rendimiento anual:
aV\ual) 350 = L(360) = W(ssm = 0.0409 0 4.09%, que es la que se publica.
B t

Como puede observarse, esta tasa de rendimiento es nominal, por lo que es necesario utilizar la
tasa efectiva de rendimiento al plazo para calcular tasas efectivas a diferentes plazos o para reali-
zar comparaciones con rendimientos de otras inversiones.

Ademas, es importante notar que se puede llegar a la tasa efectiva de rendimiento al plazo
mediante un procedimiento mds expedito, tal como el que se aplicé en las secciones 9.4.1 y9.4.2,
observando que ¢l precio descontado equivale al capital (C), y €l valor nominal al monto (M), de
acuerdo con la simbologia que se utiliza en este texto.

Por ello,

M 1= 10
9.9682667

1=10.00318343

Que es la misma tasa que se determing en el punto 3 anterior. Sin embargo, tratdndose de este tipo de valores,

es conveniente seguir el procedimiento planteado antes para hacer hincapié en que se trata de un descuento.

EN resumen: En vesumen, la tasa oe oescuento es una hervamienta

esencial en finanzas gue permite traer al presente el valor
olel dinero futuvo, consioderando el costo de oportunidad v el
vieSgo asociaoo a las inversiones.
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